
„Hatter Bienenweide“
(für 2 - 3 qm)
Saatgutmischung 1- und mehrjähriger Blütenpflanzen einheimischer Wild-und Kulturarten unserer Region, die von der NABU-Ortsgruppe  zusammengestellt wurde. Die Blüten unserer "Hatter  Bienenweide" halten ein besonders vielfältiges Nahrungsangebot für Schmetterlinge, Bienen und Hummeln bereit.
Aussaatzeitpunkt: Im Frühjahr nach der Frostperiode.
Bodenvorbereitung: Tiefgelockertes, feinkrümeliges  Saatbeet; frei von Quecke, Weißklee, Distel, Winde. Ideal ist eine tief umgegrabene Rasenfläche in möglichst sonniger Lage.
Aussaat: Samen (Füllstoff zur besseren Verteilung ist beigemischt) auf die geharkte Bodenoberfläche (Lichtkeimer!) aufbringen und für guten Bodenschluss  anwalzen oder andrücken. Danach feucht halten, Keimung erfolgt nach 2 bis 3 Wochen. 
Pflege: Durchwachsende Unkräuter, z. B. Quecke, entfernen. Im 2. Jahr durch Aufharken des Bodens das Aussamen der Wildkräuter aus den Samenständen des Vorjahres unterstützen.

Der NABU Hatten wünscht allen Blumen- und Insektenfreunden viel Freude und Erfolg. Zum Ende der Saison sollen möglichst viele Teilnehmer ihre schönsten Fotos ihrer "Hatter Blumenweide" beim NABU Hatten einreichen.

